

《穿越聖經》

彌迦書（3）彌迦時代生活最主要的特色就是行惡， 彌迦要一一指出他們的罪來（彌 1:9-2:1）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了彌迦書 1:3-8，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 1:9-2:1 的內容。

讀罷彌迦書 1:3-8 這段經文，或許有人會說：“神往‘高處去’，做什麼呢？”其實，彌迦在這裡所提到的“高處”可能是指“山頂”，或是指為各種偶像獻祭的祭壇，這些祭壇往往立在山上。

耶路撒冷是南國猶大的首都；撒馬利亞是北國以色列的首都。根據列王紀下 17:1-18 的記載，撒馬利亞被毀滅是在主前 722 年，也就是在彌迦生活的時代發生的，而且跟他所預言的一樣發生了。

或許還有人會發出疑問說：“北國和南國都犯了什麼罪呢？”在彌迦的資訊中，有兩種罪被指了出來，分別是對敬拜的濫用，以及對他人的不義。這些罪在首都中蔓延、滲透，並影響了整個國家。

雖然神不喜歡審判，但是神必須審判罪惡。如果你願意反復思想，你就知道神不許可祂的受造物在行惡之後，沒有受到神的懲罰。如果神不對祂的受造物施行公義的話，祂就不是神了。當有人行惡、犯罪之後，神會施行審判。執行審判需要花一點時間，但是當神這麼做時，沒有人可以攔阻。

彌迦書 1:9 說：“因為撒馬利亞的傷痕無法醫治，延及猶大和耶路撒冷我民的城門。”

“傷痕無法醫治”，表示被亞述滅亡的撒馬利亞將無法得以恢復。除了神之外，任何人都無法醫治罪所留下的傷痕。

彌迦一針見血指出：“因為撒馬利亞的傷痕無法醫治”，意思是：這個國家已經越過一道看不見的線，不可能回頭了。雖然我不知道這條界線在哪裡，但是我知道有條界線。當一個人或一個國家越過這條界線時，就不可能再回頭了。不是因為神沒有恩慈和憐憫，而是他們一直陷在罪中，漠視神的警告太久，以致沒有回轉的餘地，只剩下被審判而已。這個傷痕太深，他們聽不到神的話了。這讓我很擔心，因為我不知道我們有沒有越過這條界線。我只知道很多人不聽神的聲音，也不願意順服神的旨意。儘管事實如此，還是有很多人信神，有時我會想，他們到底接受神的話有多深呢？聽神的話和順服神的旨意是同義詞嗎？我知道有人一直活在罪中、不肯悔改，可是還口口聲聲地說自己喜愛神的話呢！他們是不是已經越過那條看不見的界線，沒有回轉的餘地，只剩下審判了呢？

彌迦說：“因為撒馬利亞的傷痕無法醫治，延及猶大和耶路撒冷我民的城門。”西拿基立帶領的亞述大軍從北方下來，橫掃北國。他們一路往南走，越走越遠，最後來到耶路撒冷的城

牆；希西家王害怕敵人要攻進來了，但是神吩咐以賽亞去對王說，敵人不會攻進耶路撒冷的，但是神要藉著這事警告他們。猶大有一陣子還留意這個警告，後來卻沒有再放在心上，又回過頭去拜偶像，繼續犯罪。總有一天，神會審判猶大，正如審判以色列一樣。

在接下來的經文中，我們會看到一連串不同的地名，這些城市受到撒馬利亞和耶路撒冷的影響。有些地方在地圖上找不到，這份名單是從北方的撒馬利亞開始，再往南下到耶路撒冷，甚至到耶路撒冷以外的地方。這些地名的意義顯出文字是何等的巧妙。

先知在接下來的這段經文中，描寫外來軍隊在猶大地肆意蹂躪的情形，所提的城鎮名字大都在耶路撒冷以南或西南面，介乎沿海平原和猶大群山之間的丘陵地帶上。

彌迦書 1:10 說：“不要在迦特報告這事，總不要哭泣；我在伯·亞弗拉滾於灰塵之中。”

先知彌迦說：“不要在迦特報告這事，” “迦特”希伯來原文意思是“哭泣的城”。神說：“不要在哭泣的城中哭泣。” 迦特屬於非利士人管轄地，非利士人是以色列的世仇，神說：“不要讓他們知道審判快要臨到你們了。”

“我在伯·亞弗拉滾於灰塵之中。”這句提到的“伯·亞弗拉”希伯來原文的意思是“充滿灰塵的城”。把灰塵撒在頭上，代表一個人內心深處很悲哀。我們不知道這個城在哪裡，但是先知彌迦在這裡的意思是：百姓要為自己的國土悲哀。

“不要在迦特報告這事，總不要哭泣；我在伯·亞弗拉滾於灰塵之中。”這節經文意指當謹防遭難的消息洩露出去，以防外邦人因以色列的遭遇幸災樂禍，並進一步侵擾他們。與此相同，當我們這些自稱為屬神的人，因自身的虧缺而抱愧蒙羞時，也會受到不信之人的嘲笑。撒母耳記下 1:20 說：“不要在迦特報告；不要在亞實基倫街上傳揚；免得非利士的女子歡樂；免得未受割禮之人的女子矜誇。”

彌迦書 1:11 說：“沙斐的居民哪，你們要赤身蒙羞過去。撒南的居民不敢出來。伯·以薛人的哀哭使你們無處可站。”

“沙斐”，在希伯來原文中是“美麗之城”的意思。有居民經過那裡，可是沒有人知道這座城具體在哪裡。今天，美麗之城不再美麗，正如先知彌迦所預言的：“你們要赤身蒙羞過去。”

“撒南的居民不敢出來。”這裡的“撒南”，在希伯來原文中是“前進之城”的意思。今天，前進之城不再前進。我們也不曉得這座古城的確切位置在哪裡。

先知在這一章 11-15 節中提到沙斐等幾個城市，都是亞述南下入侵耶路撒冷時的進攻路線。這些地區的人對猶大的墮落影響深重，是罪惡的傳播者。耶和華並不只是以色列民族的守護神，更是統治萬國的萬王之王，因此決不會放過他們的罪孽。提摩太前書 6:15-16 說：“到了日期，那可稱頌、獨有權能的萬王之王、萬主之主，就是那獨一不死、住在人不能靠近的光裡，是人未曾看見、也是不能看見的，要將他顯明出來。但願尊貴和永遠的權能都歸給他。阿們！”

彌迦書 1:12 說：“瑪律的居民心甚憂急，切望得好處，因為災禍從耶和華那裡臨到耶路撒冷的城門。”

先知彌迦說：“瑪律的居民心甚憂急，切望得好處，”這裡的“瑪律”在希伯來原文中是“痛苦”的意思。他們等待好消息，結果卻是壞消息，“因為災禍從耶和華那裡臨到耶路撒冷的城門。”亞述大軍來到耶路撒冷城牆了。

“瑪律”的讀音與“苦”相似。先知彷彿已見到災禍臨到耶路撒冷城。

瑪律意味著“苦”。所有在苦中的人都希望處境好轉，“苦城”的居民也憂急切望，盼望能從他們認為可獲得援助之處，得到好處或慰藉，卻事與願違，亞述大軍長驅直入一直到耶路撒冷的城門。

彌迦書 1:13 說：“拉吉的居民哪，要用快馬套車；錫安民（原文是女子）的罪由你而起；以色列人的罪過在你那裡顯出。”

“拉吉”希伯來原文意思是“馬的城”。那裡有很多大型的馬廄，且地處耶路撒冷西南方，離非利士人的國土很近，當初偶像是從這裡引進到南國猶大的。顯然拉吉是個拜偶像的城，連結了以色列國和猶大國。

“要用快馬套車；”這句中提到馬。拉吉是個養馬的地方，這些馬是專門用來拜太陽神的。希臘人在拜太陽神的時候，會把他們的阿波羅神描述成駕著馬車飛越天空的神。神責備拉吉，因為拉吉人引進偶像，使南國猶大也拜偶像了。

拉吉是猶大境內的一個強大要塞。歷代志下 11:9-10 記載：“亞多萊音、拉吉、亞西加、瑣拉、亞雅崙、希伯崙。這都是猶大和便雅憫的堅固城。”以賽亞書 36:2 記載：“亞述王從拉吉差遣拉伯沙基率領大軍往耶路撒冷，到希西家王那裡去。他就站在上池的水溝旁，在漂布地的大路上。”耶利米書 34:7 記載：“那時，巴比倫王的軍隊正攻打耶路撒冷，又攻打猶大所剩下的城邑，就是拉吉和亞西加。原來猶大的堅固城只剩下這兩座。”拉吉地綠草茂盛，適合飼養馬匹。拉吉在政治、文化方面受到埃及的影響，偶像崇拜極其嚴重。拉吉與撒馬利亞給耶路撒冷的墮落帶來了很大影響。彌迦向耶路撒冷的墮落發源地拉吉也宣佈了審判，其內容是他們將被趕出家園。亞述王西拿基立主前 705-681 年的入侵成就了這個預言。放任罪行或積極助長罪惡，勢必受到神的定罪和審判。

彌迦書 1:14 說：“猶大啊，你要將禮物送給摩利設迦特。亞革悉的眾族必用詭詐待以色列諸王。”

“摩利設迦特”是先知彌迦的老家，也是南國猶大的一個城。“亞革悉”希伯來原文意思是“說謊的城”。亞革悉城和其他的城一樣，是個名符其實的說謊之城。該地區的居民熱衷於撒謊。其實，除了“撒謊”的意思之外，“亞革悉”在希伯來原文中還有另外一層意思，那就是“冬天的溪流”。在以色列冬天濕冷的季節裡，“亞革悉”河會變得很湍急，但是在乾旱的季節河裡卻幾乎沒有水，只剩下一條小小的溪流而已。然而，沙漠中突然來的暴雨，可以使這種小溪變成湍急的河流。現在你就知道為什麼“亞革悉”是“冬天的溪流”，或是“謊言”的意思了。亞革悉城是說謊的城，因為他們承諾要幫助北國，但只是說說而已。先知彌迦預言：“亞革悉的眾族必用詭詐待以色列諸王。”

“禮物”在希伯來原文中有嫁妝之意。猶大將交出摩利設迦特城，正如父親將嫁妝給出嫁的

女兒。“摩利設”原文有許配了的女子之意。亞革悉人非常“詭詐”，耶利米書用“亞革悉”這個詞描寫應有水卻乾涸的河流。彌迦在這裡是說在需要亞革悉城作戰的時候卻靠不住。

彌迦書 1:15 說：“瑪利沙的居民哪，我必使那奪取你的來到你這裡；以色列的尊貴人（原文是榮耀）必到亞杜蘭。”

這句話讓人聯想到以色列的幫助快要來了，但這一次卻沒有來，只是聯想而已。“以色列的榮耀”就是大衛支派的後裔，是指主耶穌基督。主耶穌的其中一個屬性是“信實”，祂是信實和真理，祂要拯救罪人，但祂一定不會從說謊言的城來。在彌迦的時代，以色列被騙了，而且被騙得很慘，當亞述大軍從北方南下要侵略他們的時候，沒有人幫助他們。

緊接著，彌迦呼籲以色列人要悲傷。

彌迦書 1:16 說：“猶大啊，要為你所喜愛的兒女剪除你的頭髮，使頭光禿，要大大地光禿，如同禿鷹，因為他們都被擄去離開你。”

當亞述人第一次入侵以色列時，他們把年輕人擄去作俘虜，因此彌迦呼籲百姓要悲傷。“使頭變得光禿”就是表達悲傷的方式。雖然摩西的律法不準百姓刮鬍子，但現在全國已經犯罪，彌迦說，要用這種方式表達他們的哀傷。以賽亞是和彌迦同一個時代的人，關於這種習俗，以賽亞在以賽亞書 15:2 說：“他們上巴益，又往底本，到高處去哭泣。摩押人因尼波和米底巴哀號，各人頭上光禿，鬍鬚剃淨。”這節經文描寫深深的悲傷和哭泣。他們失去了兒女。神的審判臨到他們了。

在彌迦書 2 章，先知彌迦仔細描寫百姓的罪行。審判臨到百姓是因為他們沉溺於拜偶像。在當時，拜偶像象徵嚴重的不道德，妓女的工資就是人在“丘壇”上獻祭時所付的費用。賣淫是他們宗教資金的來源，他們把性和拜偶像連在了一起。我們可以看到，今天相同的情況也發生在異教和拜撒但的儀式中。我認為今天的異教和彌迦時代拜偶像的儀式有關。性在兩者之間佔據了很重要的地位，都同樣的顯明人違背了神的誠命。性犯罪和拜偶像似乎總是連在一起，破壞了家庭，也破壞了男人和女人在婚姻中甜蜜又美好的關係。在婚姻關係裡面的性，是世上最甜蜜、也最寶貴的。當一個國家把性從婚姻中移出來，假藉宗教或“新道德”的名義，容許非法的性行為時，就證明這個國家會衰敗，漸漸走向滅亡的道路。

在彌迦書 2 章，彌迦譴責人與人之間的罪，是造成人類墮落的罪；在 1 章，他指出他們的罪是破壞他們與神之間關係的罪。你看，當一個人與神的關係不對時，這個人的人際關係也會出差錯。而當一個人與神有正確的關係時，即使這個人不必作選擇，他也會與他人有正確的關係。當你與神之間的關係有問題時，你和其他人之間的關係也會出問題。2 章並不很美麗，這一章指出一個國家有罪，導致這個國家要被毀滅。身為神的百姓，為了我們的好處，也為了國家的好處，我們要仔細聽先知彌迦的提醒。

彌迦書 2:1 說：“禍哉，那些在床上圖謀罪孽、造作奸惡的！天一發亮，因手有能力就行出來了。”

雖然這句話可能包含了非法性行為的習俗，但主要還是指其他種種惡行。當他們晚上睡覺時，並沒有睡著，而是躺在床上圖謀邪惡的事，也可能他們已經參與了邪惡的行為。我遇到過這種人。有一個妻子向我抱怨說，她的丈夫回到家中時，並沒有把工作留在辦公室，反而帶回

家了。晚上上床時，丈夫躺在床上還在想第二天該怎麼做。難怪他的妻子想要離婚。

彌迦指出：“天一發亮，因手有能力就行出來了。”換句話說，他們有能力執行計劃。我們這個時代也是這樣，罪人和不信神的人看來比較成功。我們國家的財富沒有放在敬虔人的手中。金錢代表權力，不信神的人很可能會做錯事。很多國家問題的根源，在於權力掌握在不信神的人手裡。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此紀念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！